	«Использование служб медиации / примирения в профилактической работе образовательных организаций».

     16. октября 2024 в 10.00 (МСК) состоялся вебинар Аналитического центра по разработке и анализу моделей воспитательной работы, выявлению лучших практик воспитательной и профилактической работы, направленной на предупреждение общественно опасного поведения подростков и молодежи ФГБУ «ФИОКО» на тему «Использование служб медиации / примирения в профилактической работе образовательных организаций». 

	В первом докладе выступил Коновалов Антон Юрьевич, руководитель городской службы примирения г. Москвы, старший методист Городского психолого-педагогического центра Департамента образования и науки г. Москвы по теме: «Работа городской службы примирения с педагогическими командами по обращениям родителей на травлю в ОО» Рассказал какие бывают случаи и как построена работа службы примирения, на что нужно обратить внимание, какие этапы в проведении процедуры нужно последовательно использовать.

В следующем докладе Казакова Ирина Борисовна, социальный педагог, руководитель ШСМ МБОУ Лицея № 3 и Стрельцова Елена Алексеевна, педагог-психолог, медиатор ШСМ МБОУ Лицея № 3 из г. Барабинск, Новосибирской области ознакомили со своим опытом работы по медиации на тему: «Школьная служба медиации как современный метод урегулирования конфликтных ситуаций» показали работу волонтеров, обучающихся лицея№3 и как они этого достигли.

Еще поделились своим опытом работы с Владимирской области, Гусь-Хрустальный район, Савинова Алина Анатольевна, заместитель директора по воспитательной работе и Кудрявцева Марина Павловна, педагог-психолог МБОУ «Великодворская СОШ» показали свой опыт работы, как они проводят диагностику и какие последующие действия по оказанию помощи урегулирования конфликтных ситуаций они проводят.

куратор ШСМ Погорелая Е.В.
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